



学思想 强党性 重实践 建新功

汲取奋发进取的智慧和力量

——各地认真推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实

新华社记者

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议4月3日在北京召开后,各地认真学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚持把开展主题教育同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同推动本地区本部门本单位的中心工作结合起来,认真推动主题教育走深走实。

近日,北京市召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议强调,以严谨务实的工作作风和昂扬奋进的精神状态,坚持首善标准,高质量开展好主题教育。“牢记‘看北京首先要从政治上看’的要求,自觉把‘两个确立’融入血脉、见之行动,为党中央站好岗、放好哨。通过主题教育,我们要努力让新时代‘枫桥经验’不断结出累累硕果。”北京市公安局相关负责人说。

为推动主题教育走深走实,重庆在制定实施方案时抓纲带目,

突出“五个一”,即贯穿一条党的创新理论武装的主线,建立一套迭代升级清单,实施一系列发展攻坚行动,健全一个推动落实体系,推广一批学习运用党的创新理论推动实践的先进典型。西部陆海新通道建设是重庆“实施一系列发展攻坚行动”的重要内容,下一步当地将努力把物流网络拓展到更多国家和地区,加快发展通道经济,切实做到学思想、强党性、重实践、建新功。

黑龙江紧扣振兴发展和现代化强省建设实际,制定出台全省主题教育实施方案和第一批工作方案、大兴调查研究实施方案、“牢记嘱托、全面振兴”系列微党课工作方案、省委常委班子工作方案等4个配套方案。目前,黑龙江全省第一批单位领导班子成员已确定调研课题831个。

4月10日,天津主题教育动员部署会召开,强调市委常委会班子带

头推动包括京津冀协同发展走深走实、科教兴市人才强市、制造业高质量发展等“十项行动”,通过主题教育进一步把准行动方向、细化行动路径、提升行动效果。

主题教育是一件事关全局的大事,时间紧、任务重、要求高,必须谋划好、组织好、落实好。为加强对所属地区、部门和单位的督促指导,各省区市党委和行业系统主管部门党组(党委)派出巡回指导组。

在广西,按照政治过硬、能力过硬、作风过硬和党内集中教育工作经验丰富的标准,从全自治区抽调的113名同志组成16个巡回指导组。截至4月18日,指导组已指导85家单位召开工作会议,全区主题教育第一批186家单位将于4月20日前全部完成启动。广西壮族自治区党委主题教育领导小组办公室主任莫诗浦表示,巡回指导工作将突出精准指导,坚持同题共答,用好正反典型,督在点子上、导在关键处,确保主题教育取得实效。

开展主题教育以来,福建省直机关掀起读原著、学原文、悟原理的又一轮热潮。福建省公安厅有关负责人介绍,省公安厅组织党员干部认真研读主题教育指定学习书目和福建省特色学习书目,将开展主题教育与学习贯彻党的二十大精神、大兴调查研究之风有机结合,奋力推进福建公安工作现代化。

坚持多思多想、学深悟透,在新疆,自治区党委常委会制定开展主题教育的工作方案及理论学习、调查研究、检视问题、整改落实等方案,做到“规定动作”一个不少、“自选动作”务实管用。自治区政协办公厅会议活动处处长唐志荣表示,要弘扬优良学风,抓好支部学习,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成效体现在工作实践中。

(新华社北京4月19日电)

2022年全国法院审结各类知识产权案件54万余件

新华社北京4月20日电(记者齐琪 罗沙)记者20日从最高人民法院获悉,2022年,人民法院充分发挥知识产权审判激励科技创新和维护公平竞争职能作用,全国法院去年共新收一审、二审、申请再审及再审等各类知识产权案件526165件,审结543379件。

最高人民法院副院长陶凯元介绍,人民法院不断健全知识产权诉讼制度,深化知识产权审判“三合一”改革,全面推进知识产权审判体系和审判能力现代化。目前,全国具有知识产权民事案件管辖权的基层法院已达558家,基层人民法院化解矛盾的重要功能得到进一步发挥。

据悉,人民法院持续加大对原始创新技术、种业种源等重点领域和新兴产业的知识产权司法保护力度。依法审理“金梗818”水稻品种侵权案等种业知识产权案件,加大对假冒

伪劣、套牌侵权等涉种业违法犯罪行为的打击力度。出台反不正当竞争法司法解释,发布人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例,规范涉互联网平台市场竞争秩序。

在加强协同保护方面,人民法院进一步加强与行政机关的协同配合,积极推进多元纠纷化解机制建设。最高人民法院与国家版权局建立版权保护领域“总对总”在线诉调对接机制;地方法院与行政机关开展诉调对接及行政调解协议司法确认工作,全国30个地区实现知识产权调解组织全覆盖,有效化解知识产权纠纷。

当日,最高法还发布了《中国法院知识产权司法保护状况(2022年)》、2022年中国法院十大知识产权案件和50件典型知识产权案例。下一步,人民法院将陆续公开开庭审理一批案件,以多种形式展示中国知识产权司法保护的新进展。



青岛港实现首季“开门红”

4月20日,在山东港口青岛港前湾联合集装箱码头,货轮在装卸货物(无人机照片)。

截至2023年3月31日,青岛港前三个月完成货物吞吐量16089万吨,同比增长9.6%;完成集装箱吞吐量688万标准箱,同比增长16.6%,迎来首季“开门红”。

张进刚 摄(新华社发)

谷雨时节农事忙



4月20日,云南水富市永安村农民在打理水田、扯秧苗。

狄廷秀 摄(新华社发)



4月20日,山东省临沂市沂南县铜井镇三庄村村的农民在采摘樱桃。

王彦冰 摄(新华社发)

一季度经济形势怎么看? 如何扩内需、强信心?

——国家发展改革委新闻发布会回应当前经济热点

新华社记者 潘洁

国家统计局18日发布数据显示,今年一季度我国国内生产总值同比增长4.5%。如何看待一季度经济形势?如何扩内需、强信心?国家发展改革委19日举行新闻发布会作出回应。

“我国实现经济较快回升”

国家发展改革委新闻发言人孟玮说,一季度我国经济发展实现了良好开局。在全球经济增速明显放缓、主要经济体通胀居高难下的背景下,我国实现经济较快回升,为完成全年经济社会发展目标任务打下坚实基础。

她说,一季度经济运行特点主要体现在“需求扩大、供给恢复、预期改善”。国内需求逐步扩大,消费较快恢复,投资稳定增长;生产供给加快恢复,前期受疫情影响较大的接触型聚集型服务业强劲复苏,生产性服务业增长较快,工业经济平稳增长;产需两端持续扩张,市场预期稳定向好。

孟玮表示,下一步,将牢牢把握高质量发展这个首要任务,综合施策释放内需潜能,促进消费持续恢复,释放服务消费潜力,有效激发民间投资活力,发挥政府投资引导作用;加快建设现代化产业体系,打好关键核心技术攻坚战,着力推进产业升级发展;进一步深化改革开放,谋划实施新一轮国有企业改革,促进民营经济健康发展,稳住外贸基本盘,更大力度吸引和利用外资;持续保障和改善民生,积极稳定和扩大就业,深入推进污染防治,不断增强人民群众的获得感、幸福感、

安全感。“我们将在深入调查研究基础上,扎实做好经济运行监测、形势分析和对策研究,适时出台务实管用、巩固拓展向好势头,推动经济运行持续整体好转。”她说。

多措并举稳消费、促消费

数据显示,一季度,最终消费支出对经济增长的贡献率达到66.6%,比去年全年大幅提升。“一季度消费市场形势开局良好,为全年恢复和扩大消费打下坚实基础。”孟玮说,消费持续回升的动力还有待进一步提升,下一步将重点围绕“可持续性”做好四方面工作。

一是促进消费持续恢复。研究起草关于恢复和扩大消费的政策文件,围绕稳定大宗消费、提升服务消费、拓展农村消费等重点领域,根据不同收入群体、不同消费品类的需求制定有针对性的政策举措,推动消费平稳增长。

二是下大力气稳定汽车消费。加快推进充电桩和城市停车设施建设,大力推动新能源汽车下乡,鼓励汽车企业开发更适宜乡村地区使用的车型。同时,加快实施公共领域车辆全面电动化先行区试点。

三是推动提升消费能力。优化就业、收入分配和消费链条良性循环促进机制,强化就业优先政策,提高城乡居民收入,做好基本消费品保供稳价,使居民能消费敢消费。

四是进一步优化消费条件。针

对制约消费的体制机制问题,研究制定关于营造放心消费环境的政策文件,进一步健全标准质量管理体系,强化消费信用体系建设,完善消费争议多元化化解机制、在线消费纠纷解决机制,让老百姓获得感强、愿消费。

“研究合理缩减外资准入负面清单”

在去年高基数的基础上,今年以来我国利用外资继续保持增长,高技术产业表现亮眼。“这充分说明,中国仍然是全球最具吸引力的投资目的地之一。”孟玮说,将研究合理缩减外资准入负面清单,深入实施新版鼓励外商投资产业目录以及《关于以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量的若干政策措施》,引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术产业、节能环保等重点领域和中西部、东北等重点地区。

她表示,将继续发挥重大外资项目专班机制作用,及时跟踪解决项目建设过程中遇到的问题和困难;健全开发区管理制度,完善产业、科技、绿色环保等支持政策,强化开发区招商引资功能;举办国际产业投资合作系列活动,为跨国公司驻华投资和地方招商引资提供平台。

据介绍,目前,前六批重大外资项目已完成投资超过630亿美元。“我们将推动前六批项目加快落地实施,以点带面吸引外资流入。完善外资领域相关政策措施,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,更大力度吸引各国企业来华投

资。”她说。

“使更多民间资本参与到国家重大项目建设”

去年,国家发展改革委出台文件,加大力度支持民间投资发展。“从进展情况看,‘十四五’规划102项重大工程重点领域任务已细化分解到具体项目,吸引民间资本参与;加强社会资本投融资合作对接,去年以来各地推介的5万余个项目中超过9000个吸引到民间资本参与,涉及民间投资2.9万亿元。”孟玮说。

她表示,下一步将加强统筹协调和系统部署,建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制,加强信息发布和引导,依托全国投资项目在线审批监管平台,积极向民间资本推荐吸引力强的项目,使更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。

对吸引到民间资本参与的国家重大工程和补短板项目,推动加快项目审核、规划选址、用地用海、环境影响评价、施工许可等前期工作手续办理,落实各项建设条件。

“贯彻落实相关政策措施,明确不得以所有制性质作为选择标准,不得以企业规模、注册地址、当地纳税贡献等因素作为主要评标条件。在安排各类政府性投资资金时,对民间资本一视同仁,继续通过政策性开发性金融工具等支持民间资本参与的重大项目。”孟玮说,推动金融机构按市场化原则,加大对民间投资项目的信贷支持。及时总结典型地方、典型企业、典型项目的好经验好做法,在全国层面加以复制推广。

(新华社北京4月19日电)

我国累计建成5G基站超264万个

新华社北京4月20日电(记者张辛欣 王隽昊)工信部总工程师赵志国20日在国新办发布会上表示,截至3月底,我国累计建成5G基站超过264万个,具备千兆网络服务能力的端口数超过1793万个,算力规模快速增长,网络能力持续提升。

截至3月底,我国5G移动电话用户6.2亿户,千兆光网用户突破1亿户,移动互联网用户达19.84亿户,“物”连接数占比提升至53.8%,万物互联基础稳步夯实。与此同时,

融合应用走深走实,5G应用已覆盖52个国民经济大类。

赵志国说,工信部将研究出台推动新型信息基础设施建设协调发展的政策措施,推进“宽带边疆”、千兆光网“追光行动”、中小城市云网强基建设、移动物联网高质量发展行动。同时,推动6G、光通信、量子通信等关键核心技术加速突破,推进5G、千兆光网等新一代信息通信技术在垂直行业、信息消费、社会民生等领域的融合应用。



欢乐“三月三”

4月20日,孩子们在广西南宁市逸夫小学表演民族舞蹈。

当日,广西南宁市逸夫小学举行2023“壮族三月三”暨“铸牢中华民族共同体意识”主题教育活动。色彩缤纷的民族服装,民族风情浓郁的歌舞表演,多种多样的特色美食,让校园处处洋溢着欢乐。随着传统节日“壮族三月三”临近,广西各地陆续开展丰富多彩的庆祝活动。

新华社记者 周华 摄

汛期当前 水利部门严防“千里之堤、溃于蚁穴”

新华社北京4月20日电(记者刘诗平)记者20日从水利部了解到,水利部近日针对白蚁等害堤动物防治发布通知,要求各省级水行政主管部门和流域管理机构做好白蚁等害堤动物隐患应急整治工作,严防“千里之堤、溃于蚁穴”,确保水利工程安全度汛。

白蚁等害堤动物危害具有隐蔽性、反复性和长期性,极易诱发工程

渗漏、管涌,甚至垮坝、崩堤等险情,是影响水库大坝、堤防等水利工程安全的重大风险隐患。

通知要求,各省级水行政主管部门和流域管理机构要高度重视白蚁等害堤动物危害的严重性,把白蚁等害堤动物防治作为工程管理工作的重要内容,抓紧开展白蚁等害堤动物隐患应急整治,建立完善白蚁等害堤动物防治长效机制。